



大会

Distr.: Limited
14 November 2013
Chinese
Original: Russian

和平利用外层空间委员会
科学和技术小组委员会
第五十一届会议
2014年2月10日至21日，维也纳
临时议程*项目14
外层空间活动的长期可持续性

外层空间活动的长期可持续性

俄罗斯联邦提交的工作文件**

1. 对外层空间活动长期可持续性问题的审视是让多边空间外交工作获得巨大生命力的一个新的重要因素。相关活动立足于绝大多数国家所共有的重大实际考虑，即在客观因素和标准的基础上确保对以下方面展开定量分析和尽可能充分的评估：首先是与空间活动有关的风险，这些风险的形成因素，减少（最大限度地减少或消除）这些风险的必要条件，其次是相关预防和矫正措施的可行性和有效性。
2. 俄罗斯联邦认为，对于科学和技术小组委员会外层空间活动长期可持续性工作组工作的暂定成果，应当总体上持积极的看法。在工作组框架内开展的活动大大有助于查明决定外层空间活动长期可持续性并除其他外影响各类风险性质和规模的相关因素。无论如何说，这将有助于加深理解最为迫切的问题和各类长期挑战与威胁。
3. 外层空间利用规模日益扩大，空间人为污染同时又继续增加，这一事实不应迫使工作组尤其在空间运营安全（与外层空间长期可持续性直接相关）和外层空间总体活动安全有关的问题上，采用思虑欠周的匆忙决定而通过有关外层

* A/AC.105/C.1/L.332。

** 本文件作为会议室文件（A/AC.105/2013/CRP.13/Rev.1）而在和平利用外层空间委员会第五十六届会议上予以提供。英文本按收到时的原样转载。



空间长期可持续性的相关准则。俄罗斯联邦以前提交的工作文件（A/AC.105/L.285号文件）指出了需要更加注意和认真分析的多种问题。

4. 与航天器、网络和基础设施有关的主客观挑战和威胁的增加，评判挑战演变成威胁的相关标准，以及各国在化解这类挑战和威胁方面展开务实合作的相关原则、机制和形式，凡是对造成上述现象的因素及其预测，都需要展开内容全面、依据充分的评估。只有在此基础上，才有可能就评估落实外层空间活动长期可持续性相关准则的有效性和可行性，联合拟订全面的而非孤立的相关标准。

5. 俄罗斯联邦执行对外层空间加以负责任的和平利用的政策，并且认为，不仅在和平利用外层空间委员会，而且还在外层空间活动透明度和建立信任措施政府专家组及其他论坛上，重新并且更加积极地审视与安全地并且可预测地进行空间活动有关的问题，从整体上讲将大大有助于建立一个关于确保空间活动安全的措施、手段和工具的共同制度。在有关编拟外层空间长期可持续性相关决定方面，俄罗斯联邦显然也关心政府专家组今后的报告、空间活动行为守则草稿的范围以及裁军谈判会议空间相关问题大量工作的启动。在互为联系的问题上采取这种全面的做法将大大有助于在国际和国家各级就外层空间活动长期可持续性形成逻辑严密的决策链。

6. 科学和技术小组委员会为确定可确保外层空间活动长期可持续性的概念和做法而作出的努力，无可争辩地自有其重大意义，为认识这一重大意义，必须加深理解以下事实，即各国必须能够以减少和预防相关风险的方式开展空间活动，同时为实现该目标而持续改进其监管和技术框架。在俄罗斯联邦，针对国家空间政策基本目标、主要领域和关键原则（载于“俄罗斯联邦 2013-2020 年期间空间活动”的国家方案和“俄罗斯联邦有关 2030 年及其后各年期间空间活动的政策框架”，前者于 2012 年 12 月获得俄罗斯联邦政府批准，后者于 2013 年 4 月获得俄罗斯联邦总统批准），将在全系统执行关于拟订组织、管理和技术解决办法的补充措施，协助创建有助于确保外层空间活动长期可持续性的相关条件。该政策框架认为，在国际一级积极参加审视并处理与近地空间人为污染有关的问题，包括与预防在航天器运营轨道所在区域造成空间碎片并清除这类碎片有关的问题，是俄罗斯所追求的国际合作的主要任务之一。该文件阐明了确保空间活动安全和长期可持续发展、遵行保护近地空间和深空的相关措施的政策目标，引入了限制在航天火箭设备发射和运营期间造成空间碎片的相关技术和系统。它还规定建立关于保障空间活动安全的单一国家信息和分析系统以及在空间活动方面发生危机情况时相关联邦行政机构之间进行互动包括在国际一级展开合作的系统。

7. 工作组四个专家组有待审视的问题清单让人有理由期望将有可能加深理解外层空间活动长期可持续性宽泛问题各个组成部分之间相互作用的性质及其因素，未来准则的实质内容同时将不会严格限定于空间碎片、空间运营和空间态势感知等问题。

8. 俄罗斯联邦重申其以前申明的立场（A/AC.105/C.1/L.322 工作文件所载除其他外与乌克兰联合申明的立场），内容如同“科学和技术小组委员会外层空间活动长期可持续性工作组职权范围和工作方法”的文件所述，是关于拟订在国际

合作框架内使用和转让空间技术准则的需要。已经列入准则草案汇编的相关准则文本可以使科学和技术小组委员会更加详细地侧重于该问题。

9. 根据得到 B 专家组支持的俄罗斯代表团的建议，目前草拟的关于外层空间活动长期可持续性的准则强调处理以前未曾讨论的新的方面，同时避免重复和平利用外层空间委员会《空间碎片缓减准则》。

10. 确保外层空间活动长期可持续性的问题显然具有同信息和通信有关的方面，对于这些方面，必须以积极的方式加以处理。这就有必要弄清有关信息的要求，关于外层空间活动长期可持续性的未来准则将便利交流这类信息（相关问题包括信息的完备性、可靠性、对信息的核实、信息的格式、信息交流系统）。在这方面，编拟和通过在外层空间活动长期可持续性方面展开信息交流的国际统一标准尤为重要。由空间数据系统咨询委员会拟订的“交会数据电文”标准草案（CCSDS 508.0-R-1 标准）即为在技术解决办法方面力求实现该目标进展情况的一个实例。然而，应当铭记的是，许多问题需要政策层面上的全面解决办法。

11. 自从通过《空间碎片缓减准则》以来，俄国和其他国家逐步积累了在其应用准则方面的经验，对于这些经验，应当结合外层空间活动的长期可持续性而加以考虑。近地空间人为态势信息模式在确定长期可持续性本身的特点方面发挥了关键作用。对空间碎片物体的来源、特征和演变所进行的研究成果是这类模式输入数据的来源之一。然而，在单一监测中心概念框架内为更新和核实相关模式的目的而交流信息方面仍然没有共同的国际做法。该领域若干问题从技术、政策和法律的角度来看十分复杂甚至相当敏感，仍然有待处理。然而，在确定并持之以恒地完善这类做法方面存在一些实际机会。一则良好范例是，若干国家研究组织之间存在尤其在国际科学光学观测网络项目下交流空间碎片相关信息的做法，该项目由俄罗斯科学院负责协调，并且与联合国基础空间科学举措有着伙伴关系，该项目的执行将根据联合国大会相关决议（包括 2012 年 1 月 12 日 A/RES/66/71 号决议）所述目标进行，它是开放式并且成果丰硕的合作的一个范例，大大加深了对地球静止轨道污染实际规模的现有认识。

12. 2012 年，俄罗斯联邦继续根据联邦航天局的指导开展关于建造监测近地空间各区域空间碎片各断片的特别地面和轨道设施的设计研究工作，并从而创立了进一步开发用于监测近地空间物体的现行设施并建造预期设施的全面项目，目的是提供有助于空间威胁预警和应对统一系统的相关信息。

该项目是由俄罗斯“三角旗”（“vympel”）联合控股洲际公司与工业企业和俄罗斯科学院各机构合作开发的。

该项目涵盖同以下方面有关的概念问题：开发用于监测近地空间空间碎片的观测设施及信息和分析中心以及就小行星和彗星所构成的威胁发布预警。该项目的主要成果如下：

(a) 确认需要改进俄罗斯危险空间物体现有检测和监测手段并创设预期手段，包括近地空间人为空间碎片以及危险小行星和彗星的检测和监测手段，目的是为支持预防和应对由这类天体所构成的威胁的活动提供相关数据；

- (b) 弄清就预防和应对空间威胁相关活动提供信息支持的共同要求;
- (c) 说明建立（国别）外层空间统一监测系统的理由，以此作为关于空间威胁预警和应对系统的信息来源;
- (d) 开发拟由该系统各组成实体加以使用的外层空间监测系统的结构;
- (e) 说明进一步推进用于检测和监测近地空间碎片及危险小行星和彗星的现行地面和轨道专用雷达和光学手段并设计新型雷达和新的光学手段的理由，并说明开发用于收集、处理和分析由外层空间监测系统所生成的测量数据信息和分析中心的理由;
- (f) 说明建造用于监测近地空间轨道和频谱资源使用情况的新型无线电系统的理由;
- (g) 确认需要整合现有信息手段，并就近地空间现有动态和空间物体间交会危险及由小行星和彗星构成的危险，加强机构间协调和同相关信息国内外用户之间的互动。

该领域的工作成果得到了各机构的好评。目前正在详细拟订落实既有建议的必备条件和程序。

13. 就使用所有各类地面和轨道测量手段而获得的空间碎片的断片交流信息将有助于加深理解各国专家对近地空间污染规模的长期预测。不难想象的是，从便利在轨道上清除的角度来看，这类交流还将有助于拟订关于由空间碎片大型断片所构成的威胁的更为明确的评估标准。如果没有这类信息交流，则将无法保证切实有效落实确保外层空间活动长期可持续性的相关措施。
14. 似宜在 B 专家组框架内适当考虑目前正在拟订的准则草案，该草案预计将建议各国发送关于空间发射运营和有控清除轨道上空间碎片期间可能受到影响的航天和航海方面的通知。俄罗斯联邦所持的理解是，如果在这类通知发送程序的框架内遵守开放原则并考虑到实际情况，这类通知应当与空间专项运营“挂钩”。
15. 实践表明，载有避免在轨偶然碰撞建议的《空间碎片缓减准则》准则 3 的落实由于下述原因而在实践中极其难以落实：

(a) 首先，该准则提及“已知天体”。然而，迄今为止，并没有内载定期更新的轨道数据和对该信息准确度估计的公认的关于所有在轨天体的国际数据库（功能性和非功能性空间物体，包括空间碎片的断片）。正是这类国际数据库应当成为落实待审议准则的一项工具。不然的话，空间活动的某一参与方可能会把“已知天体”解释为是指恰恰为该参与方所知的天体群。在这种情况下，可能就会出现某一空间物体通过机动而力图避免与某一“已知天体”有可能发生的碰撞，可结果恰恰是进入了与不为空间活动上述参与方所知但很有可能为空间活动另一参与方所知的另一天体有可能发生碰撞的轨道；

(b) 其次，实践表明，准则所使用的“所可利用的轨道数据”这一术语被空间活动某些参与方理解为基本上是来自任何方面的任何轨道数据。然而，绝非所有这类数据都能或都应当用于评估天体交会的风险。并没有同时对其准确

度作出任何估计的轨道数据原则上不应当用于作出相关的计算，尤其不应当用于就是否有必要开展避免碰撞的机动作出决定。同样，在分析中不应当使用哪些利用简化运动模式进行计算而得出的轨道数据，因为这类模式造成对临近天体预期质量中心方位的评估存在重大误差。如果调整轨道的某一航天器对另一航天器构成威胁（由于预期将同该航天器交会），则应把顾及分析间隔期期间关于未来（计划中）轨道变动运营的所有移动轨迹数据用作分析交会风险的轨道数据。因此，根据切实有效地落实待审议准则的要求，在近地空间物体方面，必然有必要创设一个统一的并且得到国际公认的可靠并且定期更新的轨道数据库；

(c) 第三，目前并不存在有可能据以决定某一个航天器是否应当开展避免碰撞机动的关于计算碰撞概率（风险）的统一的并且得到公认的标准。因此，航天器的任何运营方，在计算这类概率之时都被迫完全依赖于自身的方法；

(d) 第四，预防在发射期间有可能发生碰撞的问题甚至更为复杂。其原因是，在许多情况下（尤其在把航天器发射至高轨道期间），发射阶段漫长且复杂，涉及若干个轨道间转移。与此同时，所使用的飞行控制系统不断得到改进，支持日益复杂的发射先后次序。因此，在若干情况下，为分析碰撞风险的特定目的选择发射期间的特定轨道极为困难（实际轨道在某些限度范围内可能有别于在发射前所计算的轨道，涵盖所有可能轨道的空间领域可能涵盖近地天体的相当一部分）。这一情况对评估在计划发射期间所可能发生的碰撞带来了更多的挑战，从而有必要拟订十分复杂的算法和方案，并且在发射实体和近地空间物体监测组织之间开展密切的信息交流合作。

应当在外层空间活动长期可持续性背景下拟订上文所述问题的实际解决办法，其中除其他外应当考虑到在政府专家组框架范围内预期作出的决定。

16. 为 B 专家组审查而选择的专题之一是功能性航天器机动的通知。然而，迄今为止，尚未确定关于“机动运营”（它将特别注意到速度分级或轨道参数调整等）的任何共同定义。取决于某一航天器的飞行任务，“机动”可被理解为在射入目标轨道期间目标在轨道间转移过程中所发生的速度为每秒几毫米，每秒几厘米，每秒几米或甚至每秒几公里的变化。考虑到这种情况，无论如何都需要有关于航天器本身（质量、高度等）、其推进系统（特点、运营方式等）和运营计划中先后次序（航天器的方向、推进系统点火次序）等的大量信息以便在顾及发动机产生的加速情况下计算航天器的轨迹。不可能就所有功能性航天器提供这类数据（鉴于相关问题的敏感性，如果各国有可能提供这类数据的话）。而且，在确保飞行安全方面，对提供这类信息并无任何特殊需要。

在某些情况下（例如，在轨道调整发动机连续工作许多小时的情况下，如果某一航天器利用小推力推进将其台站保持在地球静止轨道上），在处理预防有可能发生碰撞的问题上，提及“机动运营”并使用关于航天器质量中心预期方位的相关信息原则上可能并不合适。相反，提及对相关航天器所在空间区域的描述可能合适。将广泛适用对这类区域简单描述的做法，举例说，由国际电信联盟对地球静止轨道上空间站所作的描述。因此，应当详细拟订就确保外层空间活动长期可持续性工作适用类似做法的方式。

因此，分析有可能发生危险交会所必需的唯一一类信息是关于航天器质量中心预期方位和对该预期方位准确度加以估计的数据。该信息是由负责航天器控制的相关组织制作的，并且顾及对航天器质量中心轨迹所计划作出的任何变动。

在由工作组审视的非政府组织做法方面，专家注意到，在非盈利性空间数据协会等活动的框架内，所交流的某类信息的确顾及轨迹计划中变动的轨道信息，而并非机动信息。

在外层空间活动长期可持续性的背景下，无论何时都应考虑由于航天器本身所产生的加速而对功能性航天器轨迹所作的计划中变动或已完成变动（“机动运营”）相关问题，应当考虑可否和妥否使用“天体位置表信息”、“轨迹描述”或“对航天器质量方位描述”而并非“机动”或“机动运营”的术语。

在现阶段，就顾及变动航天器轨道运营的可靠轨道数据开展交流尚未形成得到公认的做法。在讨论该问题时，似乎应当除其他外考虑由空间数据系统咨询委员会所拟订的“轨道数据电文”建议标准（CCSDS 502.0-B-2 标准）。

17. 俄罗斯联邦认为，拟订关于确保外层空间长期可持续性的准则是一项全系统重大项目，该项目如能落实——已经作此计划——则将建立便于空间活动参与方之间互动的一系列新的国际和国家机制。在此背景下，并基于这类前提，俄罗斯联邦将拟订其对工作组使用“超国家程序”而在航天器运营方之间以及这些运营方和近地空间态势监测和分析中心之间建立直接接触和联系相关构想展开分析的立场。值得注意的是，还在和平利用外层空间委员会法律小组委员会关于和平探索和利用外层空间相关国家法规建议草案框架内进行的工作中，已明确努力赋予这类“超国家程序”以合法性。

一项初步意见认为，对于落实这类程序所广泛预期的积极效应显然估计过高，而针对就在某些情况下应当采取的具体行动编拟和通过相关决定期间所可能出现的严重差错的潜在消极后果显然估计不足。

有关该问题的准则草案的现行文本在体制方面不够深入详细，完全无视国家根据国际空间法基本原则而承担的监管职能和责任范围。尤其是事实上忽视了 1967 年《外层空间条约》第六条所载规则，该项规则确定了国家对外层空间国别活动所负责任，而不论这类活动是由政府机构或非政府实体加以执行。因此，该准则除其他外应当规定设立空间活动参与方通过由每个国家或从事空间活动的国际政府间组织加以正式指定的联络中心而展开合作的机制。与此同时，它可允许运营方彼此以及同运营方展开更加灵活便捷的某些形式的直接互动，但不得违反应当在同一原则中加以规定的获得负责空间活动的国家主管机关或行使相关许可和监测职能的任何其他主管机关赞同的程序。

上述考虑并不意味着，俄罗斯联邦将赞同压缩国家空间运营方对采纳有关确保在近地空间人为污染条件下航天器飞行安全相关决定的参与程度。相反，俄罗斯联邦已经完成了关于建立近地空间危险态势下自动检测和预警系统 (ASPOS OKP) 第一阶段的工作，其中落实了关于同航天器运营方展开互动的组织和技术程序，并且正在充实向航天器运营方提供及时可靠的完备信息的相关

程序。该系统让航天器运营方享有从某一集中来源获取用于规划空间安全运营信息的必要机会（在俄罗斯联邦航天局的主持下）。与此同时，运营方有可能使用信息交流标准技术解决办法和程序彼此直接互动。

18. 关于编拟外层空间活动长期可持续性准则草案，应当高度重视如何落实联合国大会关于加强国家和国际政府间组织在空间物体登记方面做法的建议（A/RES/62/101号决议）的问题。

联邦航天局关于落实俄罗斯联邦有关维持射入外层空间的空间物体登记处国家职能的行政条例于2010年在俄罗斯生效。上述行政条例取代了以往的条例，详细说明了所有相关行政行动的先后次序和类型。登记程序涉及接收、核实、收集和使用已经发射的空间物体的信息，并且根据立法要求和俄罗斯联邦所承担的国际义务，按照与相关联邦行政机构、空间物体运营人、国际组织和外国之间的互动结果，把修订意见和澄清意见纳入记录之中。

俄罗斯航天局在决定进行发射时将顾及这类空间物体的登记是否具有法律或其他依据。在有关外国空间物体发射的通信中，应当提及负责记录空间物体的登记处的具体国家。在这方面，根据机构间协调程序，已经向俄罗斯联邦政府提交了关于这类空间物体发射的指示草稿。

在行政条例中，就包括俄罗斯联邦等在有关某空间物体存在两个或两个以上发射国的情况以及俄罗斯联邦未计划提出登记请求的情况下作了具体规定。在这种情况下，俄罗斯联邦航天局或另一个联邦行政机构为确保俄罗斯联邦政府通过关于这类空间物体发射的指示而启动必要程序，以便从已签署关于该空间物体发射合同的相关组织那里获得根据其法律而登记空间物体财产权的国家或另一相关国家就把空间物体纳入该国国家登记处作出保证。

上文所述联合国大会的建议有着益处良多和便于实际应用（无论全部或部分应用）的显著特征，鉴于这些建议的格式和内容，有必要对规范同国家安全问题关系密切的空间活动若干方面的现行国家法规程序加以客观地深入审视（充实）。因此，自愿执行这类长期建议，特别是要求所有各国更加开放的建议，就需要各国大大提高对国家间关系的信任度，其所持的理解是，外层空间活动长期可持续性问题所涉各项内容，无论是目前看到的问题，还是今后有待发现的问题，在许多方面都取决于同提高在外层空间活动上的信任度有关的政治和法律内容及其构想。有理由期望，为了落实联合国大会的建议所产生的大量复杂程序和职能，必然有必要在取得足够广泛的国际共识基础上开发相关机制。

19. 俄罗斯联邦在加强并拓宽关于处理外层空间活动长期可持续性相关现行任务的立法、行政和技术资源的框架内，打算确保全面完善变通采纳最佳做法并落实该领域有所改进的相关程序的方式和手段。出于客观的原因，开展这类活动的预设前提是，广泛研究多种空间活动设想，对落实某些解决办法的费用和所获成果之间的关系展开可靠的评估，工作组的活动应当对此加以适当考虑。